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2021 年 7 月 2 日 
 

财汇局根据与国家财政部监督评价局签订的审计监管合作备忘录取得审计底稿后完成

的第一宗调查 

2021 年 6 月 15 日，财汇局采纳了一份调查报告，报告指出一家上市实体的核数师未

能察觉该上市实体的综合财务报表中出现每股收益的重大错报。此是财汇局根据与国

家财政部监督评价局签订的审计监管合作备忘录，得到监督评价局协助而取得审计底

稿后所完成的第一份调查报告。 

 

根据经修订的财汇局条例的过渡性条文，由于相关审计已于 2019 年 10 月 1 日前完成，

财务汇报局已将该调查报告转介香港会计师公会，以决定是否需要采取任何纪律处分。

为免影响纪律处分程序，相关人士之名称将不会于此时公开。 

 

早于 2019 年 9 月 20 日，财汇局已采纳了有关该上市实体在截至 2015 年 12 月 31 日

的综合财务报表（以下称 2015 年财务报表）中出现每股收益重大错报的查讯报告。 

本局当时没并有发布新闻稿，以免影响正在进行的相关调查。鉴于查讯的结果，本局

在 2019 年 9 月 25 日要求上市实体在最新年报的财务摘要中追溯调整每股收益，以向

市场披露有关重大错报所作的纠正。该上市实体已在 2020 年 3 月 30 日发布的截至

2019 年 12 月 31 日的年报中遵循有关要求。 

 

有关个案由一家监管机构于 2017 年 4 月转介至本局，本局随后于 2018 年 2 月展开调

查及查讯。 

 

为何每股收益对股东和潜在投资者重要? 

每股收益是上市实体业绩的一个关键指针，用以衡量上市实体于每一股公司资本(财政

资源)所取得的利润。因此，它是股东和潜在投资者普遍使用的指标，以比较其他投资

机会，从而作出购买、出售或继续持有上市实体股份的投资决策。从本质而言，每股

收益是上市实体在某一时期内所获得的利润（分子）与此期间发行的股份平均数目

（分母）的比率。 
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适用的财务汇报准则（IAS 33）1 建立了适当的基础以计算分母。若应用得当，IAS 33

可以加强不同实体在同一汇报期内的财务表现的比较性，以及同一实体于不同汇报期

的财务表现的比较性。  

 

每股收益披露中所出现的重大错报会削弱此比较性，并可能导致股东和潜在投资者基

于不适当的比较而作出错误的投资决定。 

 

尽管不同的实体在计算利润时可能会应用不同的会计政策，但若在计算每股收益时使

用一致的平均股数，将加强不同汇报期之间每股收益的比较性。 

 

上市实体就每股收益的重大错报 

 

由于用作分母的平均股数被低估，该上市实体在 2015 年财务报表严重高估每股收益。

该低估是由于上市实体没有就汇报期间所发行的红股股份及公开发售股份对平均股数

的影响作特别考虑。  

 

每股收益比率的分母代表一间实体在整段期间拥有能创造利润的每股资本。当在该期

间发行部分新股以换取新资本时，新资本仅有助于在该期间的某部分时间利润的产生。

在计算每股收益时，根据现有股份和新股份发行期的数量进行平均计算，便可考虑到

新资本对利润的有限贡献。 

 

但是，若每一股新股所筹集的资本相对于现有股份的资本不成比例，便应根据适用的

财务汇报准则在计算平均股数时作特别考虑，以反映新股所筹得资金的差额。 

 

 

 

 

                                                      
1 International Accounting Standard 33 Earnings per share 
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核数师在审计质素方面的缺失 

 

该核数师未能察觉上述重大错报，并因此发出不恰当的审计意见。该项目合伙人明显

未能充分理解适用的财务汇报准则，特别是本应采用的特别考虑因素，因此没有运用

其适当的专业判断，就计算每股收益作结论，并未能察觉重大错报。该项目合伙人不

认为此会计问题存在困难或具争议性，因此没有就该事项进行适当的咨询。 

 

由于没有运用恰如其份的理解，该核数师没有设计和执行适当的程序，以获取充分适

当的审计证据，以评估 2015 年财务报表中展述的每股收益。因此，该核数师没有取得

足够的审计证据以作出全面的结论及支持其就 2015 年财务报表所发表的没保留意见。

若有，应可察觉重大错报，并可通过与管理层和审计委员会讨论以确保 2015 年财务报

表的准确或发出保留意见。 

 

质素监控审视员亦没有意识到每股收益计算涉及重大判断，因而未能就项目团队的判

断及结论作出客观评估。因此，并未察觉这重大错报。 

 

相关技术准则 

International Accounting Standard 33 Earnings per share 规定了每股收益的计算和

列报的原则及要求。 

 

Hong Kong Standard on Auditing (HKSA) 200 Overall Objectives of the 

Independent Auditor and the Conduct of an Audit in Accordance with Hong Kong 

Standards on Auditing 规定核数师要对适用的财务汇报框架有恰如其份的理解及运用

专业判断。 

 

HKSA 220 Quality Control for an Audit of Financial Statements 规定财务报表审计

项目团队需考虑就存在困难或具争议性的事项进行适当咨询。此准则亦规定项目质素

监控审视员应就项目团队的重大判断及就编制审计报告时所得出的结论作客观评估。 
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HKSA 500 Audit Evidence 规定核数师应设计和执行适当审计程序以获取充分、适当

的审计证据的总体要求，亦列出了构成此类证据的元素。  

 

HKSA 330 The Auditor’s Responses to Assessed Risks 规定核数师应设计和执行审

计程序以响应重大错报的风险，以及需就是否已取得充分、适当的审计证据作结论。 

 

HKSA 700 Forming an Opinion and Reporting on Financial Statements  规定核数

师在作出审计意见时，需评估财务报表是否在所有重大方面均按照适用的财务汇报框

架的要求编制。此准则亦规定在作出审计意见时，需考虑核数师根据 HKSA 330 得出

的结论是否已取得充分、适当的审计证据。 

 

本局公开报告的目的 

 
财汇局公布采纳有关上市实体财务汇报的审计调查及查讯报告，以推动受监管人士不
断提高审计和财务汇报的质素，提醒审计委员会成员考虑我们的调查结果对其服务的
上市实体财务汇报及审计的影响，以及维持公众对资本市场及本局作为独立核数师监
管机构有效运作的信任及信心。 
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关于财务汇报局 

 

财务汇报局是香港全面及独立的上市实体核数师监管机构，致力维持香港上市实体财

务汇报的质素，从而加强对投资者的保障及提高投资者对企业汇报的信心。 

如欲了解更多财务汇报局的法定职能，请浏览 www.frc.org.hk。 

 

传媒查询：  

张诗敏 

机构传讯副总监 

财务汇报局 

 

电话：2236 6025 / 2236 6066 

传真：2810 6320 

电邮：celiancheung@frc.org.hk 
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